

ГОЛУБЦОВ ВСЕВОЛОД ВИКТОРОВИЧ
(1930 - 2023)



5 января 2023 г. в возрасте 92 лет ушел из жизни Всеволод Викторович Голубцов, один из крупнейших ученых гидрологов Казахстана и стран СНГ, специалист в области математического моделирования гидрологических процессов и разработки методов гидрологических расчетов и прогнозов, кандидат географических наук.

Трудовая деятельность Всеволода Викторовича началась в 1943 году, когда началось восстановление г. Орла после освобождения немецко-фашистских захватчиков. А в 1954 г., после окончания Воронежского Государственного университета, началась его профессиональная деятельность в стенах Государственного гидрологического института (ГГИ, г. Ленинград). Он прошел длинный путь от начальника партии по изучению водных ресурсов целинных и залежных земель в Северном Казахстане и Алтайском крае до директора Казахского научно-исследовательского гидрометеорологического института (КазНИГМИ).

Более 60 лет научная-исследовательская деятельность В.В. Голубцова неразрывно связана с Гидрометслужбой Казахстана. Под его руководством выполнен большой комплекс экспериментальных и теоретических исследований, поднявший на качественно новый уровень знания о водных ресурсах республики и их гидрологическом режиме. Им разработаны оригинальные методы моделирования и расчета годового стока равнинных и горных рек, минерализации

воды оз. Балхаш, а также урванного режима и водного баланса Аральского и Каспийского морей. В различных отраслях экономики Казахстана нашли широкое применение результаты его исследований, изложенные в научно-прикладных монографиях «Ресурсы поверхностных вод» для районов Северного, Центрального и Юго-восточного Казахстана, которые являются настольными книгами специалистов проектно-изыскательских институтов и планирующих организаций.

Большой научный интерес представляют результаты исследований В.В. Голубцовым гидравлических сопротивлений при движении водных и селевых потоков. Разработанные им в 1960-е гг. формулы расчета скорости селей носят его имя и используются до сих пор.

За время трудовой деятельности опубликовано более 100 работ, он являлся соавтором нескольких монографий. Основные положения своей научной деятельности он докладывал на Гидрологических съездах, многочисленных международных симпозиумах и конференциях, являлся участником подготовки Первого и Второго Национальных Сообщений по изменению климата Республики Казахстан, выполненных по заданию ПРООН РК.

Голубцов В.В. награжден медалью «За освоение целинных и залежных земель», значком «Отличник Гидрометслужбы СССР», внесен в Книгу Почета Госкомгидромета СССР. Указом Президента Республики Казахстан № 951 от 19.03.2010 г., награжден, как участник трудового фронта, памятной медалью в связи с 65-летием

Победы в Великой Отечественной войне (1941...1945 гг.), награжден почетным знаком «Гидрометеорология саласының үздігі». Межрегиональная общественная организация «Селевая ассоциация» (Debris Flow Association) в 2021 году наградила В.В. Голубцова медалью имени С.М. Флейшмана за выдающиеся заслуги в области селеведения.

На протяжении всей жизни он способствовал развитию и укреплению научных исследований по различным направлениям в области гидрометеорологии и экологии Казахстана. Большое внимание он уделял подготовке молодых научных кадров, имел много учеников и последователей. Его ученики работают во

многих учреждениях Республики Казахстан.

Научное сообщество, коллеги глубоко ценили и уважали Всеволода Викторовича. Он был человеком скромным, доброжелательным и очень трудолюбивым, с широким мировоззрением.

Профессиональный вклад Всеволода Викторовича навсегда останется в научном мире. Он останется в памяти коллег и учеников, как светлый, добрый и преданный своему делу человек.

*Коллектив РГП «Казгидромет» и редакция
научно-технического журнала
«Гидрометеорология и экология».*